# 市场经济条件下对化工企业统计工作的研究

朱艳秀(青海盐湖元通钾肥有限公司,青海 格尔木 816000)

摘 要:随着市场经济体制的不断发展,化工行业内的竞争压力达到了前所未有的高度,若想在发展的浪潮中站稳脚跟,稳步前行,化工企业势必要不断地积累经验,提高自身核心竞争力。企业内部统计工作作为国家统计工作中的重要组成部分,为企业明确发展目标、做出企业决策提供重要的参考依据,提高企业的管理水平和决策水平,对化工企业的发展来说具有不可小觑的作用。基于此,本文对市场经济条件下化工企业统计工作开展深入研究,分别论述统计工作的重要性、化工企业现行统计制度的不适应性和化工企业统计工作中存在的问题,并针对问题提出应对措施,旨在为相关人员提供参考。

关键词: 市场经济条件; 化工企业; 统计工作; 不适应性; 措施

## 0 引言

统计工作能帮助化工企业对企业活动进行全程监督,提供企业的管理能力,是化工企业制定企业决策和计划的重要依据。在我国确立市场经济体制后,为应对不断发展的社会需求,化工企业开始专项发展。在此背景条件下,为促进企业获得长效发展,化工企业迫切的希望提高自身的管理和决策水平,提高内部统计工作的质量和效率就顺理成章地成为化工企业关注的重要发展问题。但从化工企业的实际运营情况来看,很多化工企业对内部统计工作的认知还有待提升,现行统计工作与新的市场经济条件的适配存在一定不适应性,统计工作的真正价值还未能得到完全地发挥,在一定程度上制约了化工企业的发展。

## 1 企业统计工作重要性

统计工作即是在发展的过程中,对一定时期内的 客观现象以数据的形式进行收集与统计,并根据自身 发展需要对收集到的数据进行相应的处理、分析和研 究,通过得到的结果分析事物的发展规律,帮助管理 人员做出正确的企业决策。

统计信息具有数量型、综合性和客观性三个特点。若企业能在发展中结合自身的发展特点建立一套行之有效的统计工作制度,既能让管理人员更清楚地掌握企业的生产经营状况,方便查漏补缺;又能精准地表示出企业的产业、产品、人员结构,让管理人员能更客观的发现结构中的不合理之处,通过调整使企业的结构更加稳定;还能让经营者了解企业的实际生产效率,了解生产成本和产出效益之间的关系,发现企业各个部门、各个生产环节的内在关系,帮助经营者及时调整生产计划。

虽然统计工作拥有诸多优点,但是在化工企业的

实际经营中,大部分管理人员为提升企业的核心竞争力,都会优先将关注点放在优化经营方式、创新管理体制、改革组织性质和运行机制等方面,对统计工作的重视程度不够。若未能在企业内进行科学且精确的统计,石油化工企业很难竞争的掌握石油的产量、生产成本、销售利润、资产数额、内部人员结构、生产速度等数据,石油化工企业的发展目标和企业决策都是在以上数据的基础上建立的,并且还会根据相关数据制定不同部门的生产计划,若统计工作出现偏差,势必使管理者的决策方向出现错误,影响企业的整体发展。统计工业的执行范围也不仅局限于化工企业内部,也可通过对行业内其他企业公开数据的统计和分析,进行横向对比,发现自身与行业发展的差距,让企业能紧跟行业发展步伐。

## 2 化工企业内现行统计制度的不适应性

#### 2.1 旧管理体制的不适应性

传统计划经济体制下,地区政府直接负责化工企业的经营管理,并统负盈亏的集权式机制。随着市场经济体制的建立,政府取消了对化工企业的经营和管理,化工企业自负盈亏,内部也不再行使政府赋予的综合统计管理职能;另外,随着社会主义市场经济管理的重心下移,行业的发展更加多元化,大量民营企业如雨后春笋般快速成长,传统的统计管理体制已逐渐与最新的社会经济形势脱节。

## 2.2 统计报表制度的不适应

长久以来,化工企业内一直实施分专业的统计报 表制度,在社会经济体制逐渐变化的当下,该种统计 报表制度已不能为企业高效生产提供帮助,对企业向 多元化经营方向发展带来了阻碍。在不断发展的市场 经济条件下,化工企业的生产与经营模式逐渐向国际

-32- 2024 年 3 月 **中国化工贸易** 

市场看齐,组件其跨行业、跨地区运作的化工企业集团,使我国化工企业的生产经营质量更高。因此,必须对传统的分专业实施以主营业务为主的统计"一套表"进行改革,才能使化工企业逐渐完成向多元化方向发展的目标。

# 2.3 统计调查方法体系的不适应性

随着市场经济体制的不断完善,化工企业也在不断改革内部生产经营体制,企业架构更加庞大,企业生产经营方式更加多元化,企业内传统以全面调查为主、非全面调查为辅,数据报告方式以统计报表为主、其他方式为辅的数据调查方法,在应对生产任务逐渐加大、人员众多、生产产量迅猛提升的当下生产环境中愈发吃力。

尤其是市场经济体制下政府与社会各界的信息需求量迅速增长,企业内部统计工作的效率和质量与统计任务之间的矛盾日渐突出,即使企业内部适时引进了先进的智能统计工具,但在调查方法的制约下,不能充分地发挥统计工具的智能化、自动化价值,还会在一定程度上影响数据的准确性和及时性,进而影响统计工作的质量。

## 3 化工企业统计工作中存在的问题

### 3.1 管理人员对统计工作的重视度不足

随着市场经济体制的确立,化工企业也应紧跟市场形势变化,调整企业内部的组织架构和工作重心,但很多化工企业内的管理人员在长期工作的过程中养成了固有的工作习惯,对统计工作的认知也都停留在传统的层面上,未能充分认识到统计工作除传统的数据整理外,还能发挥的信息咨询和监督功能,未能充分发挥出统计工作的真正价值。

# 3.2 化工企业统计基础工作不断减少

化工企业在国家的经济构成中具有非常重要的作用,国家对行业的重视程度很高,在长期的发展过程中,国有化工企业基本都已经形成了一套健全的统计制度与标准,该套统计制度与标准将生产质量、开采产量、销售产值作为统计的核心。但是相关数据显示,随着市场经济体制的不断发展,化工企业内部的统计基础工作明显减少。

## 3.3 统计制度管理指标与化工企业的发展需求脱节

化工企业内现行的统计制度管理指标已逐渐与化 工企业的发展需求脱节,统计内容局限性较强,未能 结合企业的动态发展情况进行内容上的更新,例如大 多数化工企业在进行统计工作时,还是以流量、条件 和传统成果、投入产出为主,对数据的利用局限于事后记录,不能充分地发挥数据的预测价值。

随着社会经济的高速发展,各个行业都发生了天翻地覆的变化,信息数据在企业的发展中发挥着越来越重要的作用,需要统计的范围不断扩发。化工企业需要在不同的时期内对不同的变量进行统计,传统统计工作中单纯的对同一产品进行产量上的同比和环比已远远不能满足企业的发展需求。生产经营理念的进步让企业不仅关心生产的质量、产量和指标,还更加重视销售、价格和技术经济等指标,传统的统计制度在应对频繁变动的统计对象时愈发吃力。

同时,化工企业内的统计人员应根据行业和企业 不断变化的生产需求,逐渐改变自身的工作理念,传 统统计工作主要是为企业外部提供服务,但是在市场 经济高速发展的今天,统计的服务对象和重点应转变 为企业自身。

## 3.4 人员变动频繁,统计质量有待加强

受到管理人员的影响,很多企业内的统计人员在开展统计工作时应付了事,统计台账与记录不健全,统计指标的填报时间存在滞后性,统计数据的准确性也有待提升。随着市场经济体制的不断完善,化工企业的生产经营模式朝多元化方向不断发展,但仍有很多化工企业未能针对统计工作建立健全的统计台账,甚至没有明确的负责人对统计工作负责,需要统计数据时临时指派人员完成,统计台账的质量难以得到保障。

#### 4 优化化工企业现行统计制度的举措

化工企业只有充分了解内部统计工作在与新的市场经济条件适配过程中产生的"不适应性",深入分析造成此种现象的原因,通过相应举措进行针对性地改革,才能使统计工作的质量更高,才能更好地为管理人员提供真实的企业生产经营数据,才能帮助管理人员更好地做出企业决策。

# 4.1 实行企业"一张表"制度

"一张表"制度能在市场经济不断发展与完善的背景下优化企业的统计负担,以基本单位调查报表为基础,适当地增加产品更新周期、经济指标、职工薪酬指标、能源实物量消耗指标、能源实物量库存指标、固定资产投资指标、等,将企业的经济信息通过一张表直观地表现出来。

#### 4.2 优化统计体系

长久以来, 化工企业内执行统计工作的部门通常 由计划部门兼职, 运行方式采用自下而上的单向运行

**中国化工贸易** 2024 年 3 月 -33-

方式,即在班组、车间和相关部门中分别对相关指标的数据进行统计,由计划部门汇总整理后上报给管理人员。这种统计工作形式存在一定的弊端,可通过以下措施对统计工作管理体制进行优化:首先,建立专职部门对统计工作负责,使部门职责和工作重点更加明确,有助于统计工作的顺利推进;其次,结合最新市场形势和企业的经营管理现状优化统计指标,使统计结果的角度更加全面,并且针对性更强;最后,统计部门应将统计信息进行更高层次的配套综合分析,深层挖掘通技术的深层价值。

#### 4.3 强化统计工作的地位

化工企业内的各级领导应给予统计工作充分的重视,将统计工作的重要性提升到与管理工作同样的高度,推动统计工作的科学化、制度化、规范化。管理人员应经常听取统计工作的数据汇总情况,及时解决统计工作中发现的问题,将统计工作经费纳入公司财务预算指标当中,为统计工作的开展提供必要的资金支持。

# 4.4 充分挖掘统计工作的服务功能

统计部门应以月、季、年为单位,分别整理汇总 化工企业的生产产量和经济指标,制定月报、季报、 年报报表,为管理人员和相关部门制定企业发展规划 提供必要的数据资料。在对本企业相关数据进行统计 的同时,应关注市、省内化工行业的动态,为社会、 企业和市行办提供化工行业的关于省内化工企业排 行、企业驰名商标、名牌产品的申报等信息咨询服务。

统计部门应密切关注行业内经济运行的特点,持续分析在发展中化工行业内出现的各类问题,对行业发展趋势进行合理的预测,并提出建设性意见,及时向管理人员和相关部门提供经济运行分析报告,切实帮助管理人员和相关部门克服生产经营中难点。在强化报表工工作的同时,统计部门还应加强对企业经济运行情况的分析,定期为管理人员提供经济分析报告,报告内容包括化工行业在报告分析时期内的经济运行特点,运行中凸显的问题等,并根据报告为管理人员提出相关建议。

## 4.5 提高统计人员专业素养

化工企业内应配备专职的统计人员,并对统计人员的专业素养提出一定要求,需要具备统计资质,持证上岗,能有计划地对统计指标进行调查、统计和汇总,能有效地对统计数据进行加工、整理和分析,还应能熟练地操作计算机。企业还应定期组织统计人员

学习,提高统计人员的专业素养,通过一定的奖励机制鼓励统计人员参加统计职称考试。

### 5 结语

综上所述,对化工企业来说,科学有效的统计工作能提高管理人员对企业生产经营状况的把控力度,通过统计工作的经济运行分析能使管理人员对行业的发展动态进行合理的预测,帮助管理人员更加科学的制定企业发展规划。因此,必须给予统计工作充分的重视,完善统计攻击制度和运行体系,提高统计人员的专业素养,才能使企业切实的享受到统计工作对企业发展带来的好处。

#### 参考文献:

- [1] 张玲. 某大型国有化工企业职业危害因素检测结果与工人职业健康体检结果的分析 [J]. 中国医药指南,2019,17(08):299-300.
- [2] 刘若斯. 工程项目管理过程中计划统计工作的优化探讨[]]. 化工与医药工程,2020,41(3):65-71.
- [3] 梁建蕾. 新形势下化工经济管理的创新研究 [J]. 财 经界,2019(26):82.
- [4] 汪翔. 化工企业经济管理存在的主要问题及解决对 策探讨 []]. 天津化工,2019,33(02):60-62.
- [5] 李瑞花. 市场经济条件下统计监督的特点与对策 [J]. 中国市场,2020,31(04):164-165.
- [6] 赵林勇. 浅谈大数据时代应用统计对企业管理的影响 [[]. 经济管理文摘,2019,33(19):80-81.
- [7] 杨慧丽.工业统计在企业经济管理中的重要意义分析[1]. 环球市场,2019(36):16.
- [8] 蔡琴涛. 当前时期下化工企业财务人员素质水平提升对策研究[J]. 今日财富(中国知识产权),2019(12):168-169.
- [9] 安素萍. 市场经济条件下对化工企业统计工作的研究 []]. 青海统计,2020(10):4.
- [10] 李莉. 对市场经济条件下企业统计工作之探讨 [J]. 中国科技博览,2021(9):66-68.
- [11] 刘薇.企业会计与统计在市场经济条件下的相互适应性研究[[]. 科学时代, 2021(5):121-123.
- [12] 杨丽霞. 基于新经济背景下的企业统计市场化定位目标取向[]]. 现代经济信息,2021(12):43-45.
- [13] 金洁.市场经济条件下的企业统计工作信息化建设实现途径研究[]]. 化工管理,2021(20):11-13.

## 作者简介:

朱艳秀(1984),女,青海海东人,本科,统计师,研究方向:能源管理。

-34- 2024 年 3 月 **中国化工贸易**